

ОТЗЫВ

официального оппонента, профессора кафедры факультетской хирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Стяжкиной Светланы Николаевны по диссертации Рахимова Радмира Радимовича на тему: «Совершенствование диагностической и лечебной тактики при стерильном и инфицированном панкреонекрозе», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.17 – Хирургия

Актуальность выполненного исследования

Актуальной проблемой современной хирургии в последние 20 лет остается диагностика и хирургическое лечение больных со стерильным и инфицированным панкреонекрозом (Т.Г. Дюжева, 2017; С.Ф. Багненко, 2016). Актуальность данной темы обусловлена высокой летальностью пациентов до 85% при инфицированном панкреонекрозе. В последние десятилетия сохраняется тенденция к увеличению количества больных с деструктивными формами острого панкреатита, составляя 14-55%. Большинство пациентов находятся в трудоспособном возрасте. Ухудшение качества жизни пациентов в послеоперационном периоде, появление поздних осложнений, инвалидизация этой категории больных подчеркивают актуальность данной проблемы.

Объем и структура диссертации

Диссертационная работа Рахимова Р.Р. является завершенным научным исследованием. Изложена на 147 страницах машинописного текста, иллюстрирована 56 рисунками и 20 таблицами, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов, результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, который состоит из 185 источников, в том числе работ на русском и на иностранных языках.

**Новизна исследования и полученных результатов, степень
обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций,
сформулированных в диссертации**

В диссертационной работе изучены особенности трансформации стерильного панкреонекроза в инфицированный в зависимости от степени распространенности процесса и развившихся патологических особенностей, что необходимо для определения лечебно-диагностической тактики и профилактики причин развития неблагоприятных исходов. Автором разработана экспериментальная модель внутреннего панкреатического свища для оценки возможностей ретроперитонеоскопического доступа при стерильном панкреонекрозе. Изучена эффективность санаций забрюшинных гнойных очагов путем разработанной методики ретроперитонеоскопического дренирования забрюшинного пространства. Диссидентом получены новые данные о закономерностях трансформации стерильного процесса в инфицированный в зависимости от глубины и локализации некроза поджелудочной железы.

Достоверность диссертационной работы доказана проведением экспериментального исследования на 10 животных и анализом клинического материала – 74 пациентов основной группы и 46 больных из контрольной группы с панкреонекрозом за период 2012-2016 гг., так же публикацией 14 печатных работ, в том числе 5 статей в журналах рецензируемых ВАК.

В эксперименте изучены патоморфологическая картина тканей, органов брюшной полости и забрюшинного пространства, а также биохимические показатели крови и экссудата экспериментальных животных. На основе этого определена клиническая значимость ранней диагностики внутреннего панкреатического свища при стерильном панкреонекрозе.

Цели и задачи сформулированы четко. В процессе исследования автор опирался на современные общепринятые классификации. Диссертационная работы выполнена на достаточном клиническом и экспериментальном материале. Диссидентом вынесены четыре основных положения на защиту,

вытекающих из результатов клинических исследований. При этом каждое из них подтверждено данными современной литературы. Примененные методы исследования адекватны поставленным задачам, а полученные результаты корректны. Достоверность результатов исследования подтверждается математическими расчетами, таблицами, рисунками и данными статистической обработки. Автором даны чёткие и конкретные практические рекомендации.

Все вышеизложенное позволяет считать достоверными и обоснованными научные положения, выводы и заключение, представленные в диссертации.

Значимость для науки и практики результатов диссертации, возможные конкретные пути их использования

Научная ценность диссертации основана на многоплановости проведенного исследования. Диссертант исследования показал необходимость интегральной оценки состояния пациентов по шкале APACHE IV. Динамическая оценка позволила вовремя принять решение о коррекции лечебной тактики. Автор использовал компьютерную томографию брюшной полости с внутривенным контрастированием для визуализации глубины и формы некроза поджелудочной железы в диагностике внутреннего панкреатического свища с целью раннего перевода этого свища в наружный.

Разработана методика ретроперитонеоскопического дренирования левой половины забрюшинной клетчатки при стерильном панкреонекрозе. В представленной работе определена клиническая значимость исследования использование липополисахарида грамотрицательных бактерий, которое позволяет достоверно выявить инфицированный панкреонекроз, снизить число случаев генерализации инфекционного процесса.

Автор доказал, что использование дифференцированного подхода в лечении панкреонекроза позволяет снизить количество осложнений, летальность и длительность стационарного лечения, обеспечить раннюю функциональную активность больных в послеоперационном периоде.

В диссертационной работе сформулированы показания к применению различных методик, и предложен унифицированный алгоритм выбора оптимальной хирургической тактики.

Полученные результаты диссертационного исследования могут быть внедрены в учебный процесс как на хирургических кафедрах додипломного, так и последипломного уровней. Предложенные методики можно рекомендовать для применения в широкой клинической практике.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа написана по традиционному принципу и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, 1 главы собственных исследований, обсуждения результатов, выводов, практических рекомендаций и библиографического указателя, включающего 114 отечественных и 71 зарубежных источников.

Обзор литературы содержит достаточную информацию по современному состоянию рассматриваемых вопросов. С поискателем определены существующие проблемы диагностики и лечения больных со стерильным и инфицированным панкреонекрозом. В данной главе раскрываются трудности диагностики, ошибки, неудачи и осложнения при лечении панкреонекроза. Произведен анализ литературных данных методов хирургического лечения острого панкреатита.

Вторая глава посвящена материалам и методам исследования. Подробно освещены все выполняемые методики исследования – они современны, обоснованы и достаточно объективны. Примененные методы исследования соответствуют современным стандартам. Статистические методы включали обработку в программе медицинской статистики с вычислением основных показателей достоверности. В главе «Результаты исследования» подробно описан разделы выполненных исследований. В четвертой главе всесторонне обсуждены полученные результаты, которые сопоставлены с имеющимися литературными данными.

Результаты диссертационного исследования внедрены в практическую работу хирургических отделений ГБУЗ РБ ГКБ №21 г. Уфа. Данные диссертации используются в учебном процессе на кафедре факультетской хирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Выводы соответствуют цели и задачам. Практические рекомендации четкие, применимы для широкой клинической практики.

В результате анализа работы возникли следующие вопросы:

1. Какая летальность в группах больных?
2. Какие осложнения чаще всего наблюдаются у больных с инфицированным панкреонекрозом?
3. Какие особенности эндотоксикоза Вы отмечаете у больных с панкреонекрозом?

**Соответствие содержания автореферата
основным положениям и выводам диссертации**

Автореферат полностью соответствует основному содержанию диссертации, оформлен в соответствии с требованиями ВАК России.

Заключение

Диссертационная работа Рахимова Радимира Радимовича на тему: «Совершенствование диагностической и лечебной тактики при стерильном и инфицированном панкреонекрозе», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия, является завершенной научно-квалификационной работой, решющей актуальную задачу абдоминальной хирургии - улучшение диагностики и лечения стерильного и инфицированного панкреонекроза.

По научной новизне, актуальности, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Рахимова Радимира Радимовича соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации № 335 от 21 апреля 2016 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Официальный оппонент

профессор кафедры
факультетской хирургии
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Ижевская государственная
медицинская академия»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук
(14.01.17 – хирургия), профессор

Стяжкина
Светлана Николаевна
07.03.2018г.

Подпись гр. д.м.н., профессора
Стяжкиной С.Н. заверяю

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Ижевская государственная
медицинская академия»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
426034, г. Ижевск,
ул. Коммунаров, 281
Телефон: 8(3412) 52-62-01
E-mail: rector@igma.udm.ru

